

ВТОРОЙ КОМИТЕТ  
16-е заседание,  
состоявшееся в  
четверг,  
21 октября 1993 года,  
в 10 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 16-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н МОНГБЕ (Бенин)

затем: г-н РЫСИНЬСКИЙ (Польша)  
(заместитель Председателя)

затем: г-н МОНГБЕ (Бенин)  
(Председатель)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ  
СОТРУДНИЧЕСТВО (продолжение)

- b) ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ ДЛЯ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН  
НА 90-Е ГОДЫ (продолжение)
- c) ЭФФЕКТИВНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ И ВОВЛЕЧЕНИЕ ЖЕНЩИН В ПРОЦЕСС  
РАЗВИТИЯ (продолжение)
- d) ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ  
РАЗВИВАЮЩИМИСЯ СТРАНАМИ (продолжение)

ПУНКТ 104 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ ЛЮДСКИХ РЕСУРСОВ (продолжение)

Distr. GENERAL  
A/C.2/48/SR.16  
28 December 1993  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО (продолжение)

- b) ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ ДЛЯ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН НА 90-Е ГОДЫ (продолжение) (A/48/333)
- c) ЭФФЕКТИВНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ И ВОВЛЕЧЕНИЕ ЖЕНЩИН В ПРОЦЕСС РАЗВИТИЯ (продолжение) (A/48/70-E/1993/16 и A/48/393)
- d) ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РАЗВИВАЮЩИМИСЯ СТРАНАМИ (продолжение) (A/48/39 и A/48/491)

ПУНКТ 104 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ ЛЮДСКИХ РЕСУРСОВ (продолжение) (A/48/309 и A/48/364)

1. Г-н СЕРСАЛЕ ди СЕРИСАНО (Аргентина) говорит, что техническое сотрудничество между развивающимися странами (TCPC) является одним из первоочередных направлений международной экономической политики Аргентины. Помимо выделения необходимых технических и финансовых ресурсов, поскольку TCPC - это сфера, которая должна учитываться в национальной политике в области сотрудничества, Аргентина создала национальный координационный центр по TCPC. Этот центр составил на английском языке перечень предложений о горизонтальном сотрудничестве, в который включены все аргентинские учреждения, располагающие возможностями для участия в TCPC, а некоторые из них уже занимаются этим. Аргентина поддерживает организацию семинаров по составлению программ TCPC, которые проводятся группой стран на секторальном уровне с участием государственного и частного секторов. В настоящее время Аргентина участвует в осуществлении 249 проектов TCPC в различных секторах. Она поддерживает TCPC на региональном и субрегиональном уровнях и создала фонд для подготовки научно-технических кадров на региональном уровне, в рамках которого Аргентина участвует в финансировании 80 проектов. Для развития сотрудничества со странами Африки и Азии Аргентина создала фонд для мероприятий по TCPC в целом и еще один фонд для содействия решению проблем миграции.

2. Техническое сотрудничество между развивающимися странами является приоритетной областью не только для ПРООН, но и для всей системы Организации Объединенных Наций в целом. Делегациям следует перечитать резолюцию 1992/41 Экономического и Социального Совета, которая закладывает основу для будущей работы в этой области. Япония и ряд других стран уже осуществили эту резолюцию, что должно побудить и другие делегации поступить аналогичным образом.

3. Техническое сотрудничество между развивающимися странами должно фигурировать в качестве первоочередного направления в национальных программах и проектах, а также в программах международных и неправительственных организаций. Кроме того, необходимо укрепить Специальный отдел ПРООН по TCPC, который отвечает за это направление деятельности по всей системе, а не только по ПРООН. Следует принять меры, чтобы не допустить сокращения численности персонала этого Специального отдела. Необходимо также поддерживать объем специальных ресурсов программы (СРП)

(Г-н Серсале ди Серисано, Аргентина)

/...

на уровнях, согласованных на пятый цикл программирования. На межправительственном уровне надо принять меры для наблюдения за осуществлением резолюции 1992/41 Экономического и Социального Совета; Совету следует обеспечивать, чтобы в системе использовались возможности ТСРС на основе включения этого компонента в соответствующие программы.

4. Г-н БЕЛЛА (Словакия) говорит, что Словакия полностью поддерживает Декларацию о международном экономическом сотрудничестве и цели Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций. В ходе текущего года Словакия предоставила дотации для 150 студентов из развивающихся стран и ее эксперты активно участвуют в осуществлении программ развития Организации Объединенных Наций. Организации следует предусмотреть в своих программах развития более широкое использование экспертов, товаров и услуг из стран Центральной и Восточной Европы.

5. Словакия обеспокоена также протекционистскими мерами и таможенными барьерами, которые препятствуют доступу товаров из развивающихся стран на рынки развитых стран. Поскольку неплатежеспособность и задолженность развивающихся стран выступают как фактор, сдерживающий мировой экономический рост и устойчивое развитие, Организации Объединенных Наций и международным финансовым учреждениям следует принять более энергичные меры для решения этих проблем.

6. Словакия полностью поддерживает идею об уделении первоочередного внимания развитию людских ресурсов в рамках программ помощи Организации Объединенных Наций. Развитие людских ресурсов – это единственный надежный путь повышения экономического благополучия развивающихся стран. Это направление заслуживает также приоритетного внимания и в странах, находящихся на переходном этапе, где развитие рыночной экономики требует от людей новых знаний и навыков и нового образа мышления.

7. Г-н ГОНСАЛЕС (Чили) говорит, что международные усилия, направленные на ослабление остроты проблем безработицы, растущей нищеты и распространившейся деградации городов, серьезно сдерживаются целым рядом факторов – в том числе внешней задолженностью, – что требует ограничения государственных расходов и поглощает значительную долю официальной помощи в целях развития.

8. Экономическое и техническое сотрудничество между развивающимися странами может играть более активную роль в деле содействия развитию людских ресурсов, и поэтому ему следует уделить первоочередное внимание в программах по ускорению вовлечения женщин в процесс развития. Во многих обществах женщины являются жертвами распространившейся дискриминации в области занятости, что непосредственно сказывается на развитии. Чтобы помочь женщинам легче решать проблемы трудоустройства, нужно активнее внедрять программы профессиональной подготовки. По существу успех технического сотрудничества между развивающимися странами тесно связан с осуществлением программ создания продуктивной занятости в этих странах.

(Г-н Гонсалес, Чили)

9. Как видно из рассматриваемых докладов, сотрудничество Юг-Юг создало обстановку, способствующую достижению таких целей. Программы содействия развитию людских ресурсов должны обеспечивать достаточную техническую подготовку, чтобы помочь работникам развить необходимую гибкость для адаптации к меняющимся требованиям на рынке труда и к иным экономическим условиям.

10. Чтобы развивающиеся страны могли в полной мере воспользоваться теми выгодами, которые дает расширение сотрудничества Юг-Юг, необходима дополнительная финансовая поддержка. Расширение сотрудничества между развивающимися странами является наиболее эффективным методом увеличения отдачи от ресурсов, поступающих по линии международной помощи в целях развития.

11. Г-н РЫСИНЬСКИЙ (Польша) говорит, что экономическое сотрудничество между развивающимися странами (ЭСРС) является прежде всего обязанностью развивающихся стран, следствием их приверженности и решимости сотрудничать и интегрировать свою экономическую деятельность. Международному сообществу следует изыскать пути и средства укрепления экономического и технического сотрудничества между развивающимися странами, что способствовало бы повышению их международной конкурентоспособности, сводной торговле и получению доступа на рынки.

12. Активизация сотрудничества между развивающимися странами и странами с переходной экономикой может явиться стимулом для расширения внутренних рынков, развития взаимодополняемости и дифференциации производственных структур в развивающихся странах. В перспективе расширение технического сотрудничества между странами с переходной экономикой и преодоление барьеров, стоящих на пути их роста, может внести дополнительный, хотя и косвенный, вклад в это дело.

13. В своей деятельности по развитию ЭСРС и ТСРС Организации Объединенных Наций следует содействовать расширению потока информации о международном сотрудничестве, а также торговле, финансах и капиталовложениях. Она могла бы также оказывать поддержку взаимодействию между различными секторами и группами стран посредством создания сетей для обмена информацией и проведения исследований, оказания помощи в создании информационных центров и выявлении возможностей для взаимодополняемости между странами и регионами.

14. Необходимо определить, какую долю ресурсов Организации Объединенных Наций можно выделять на ЭСРС и ТСРС и по каким каналам. Если первый вопрос требует тщательного изучения и принятия решения на политическом уровне, то второй связан с эффективностью и действенностью системы развития Организации Объединенных Наций, в частности ПРООН и ее сети представителей-резидентов.

15. Хотя система Организации Объединенных Наций открывает большие возможности для развития ЭСРС, эта система также требует дополнительной адаптации, а ее механизм сотрудничества как в Центральных учреждениях, так и на местах следует усовершенствовать для укрепления ЭСРС.

16. Г-н КАРМАЙКЛ (Канада), выступая от имени Канады, Австралии и Новой Зеландии, говорит, что основная цель повестки дня для развития должна заключаться в обеспечении устойчивого человеческого развития и что прогресс на пути к достижению этой цели будет зависеть от равноправного участия в этой деятельности женщин и мужчин. Хотя за последние 20 лет в деле эффективного вовлечения женщин в процесс развития достигнуты существенные успехи, во многих странах по-прежнему сохраняется явно выраженное неравенство. Хотя женщины и являются основными производителями в большинстве развивающихся стран, они составляют большую часть бедноты, работают более продолжительный рабочий день, получают наименьшую заработную плату и наименьшие льготы.

17. Роль женщин в развитии – это не только женский вопрос, это и вопрос эффективного использования всех имеющихся ресурсов. Структурное преобразование сложившихся институтов является необходимым условием повышения благополучия женщин и общества в целом. Эффективное развитие требует участия женщин на уровне принятия решений в выявлении, разработке, осуществлении, контролировании и оценке программ развития. Органам Организации Объединенных Наций следует использовать повестку дня для развития в качестве средства максимальной активизации усилий по вовлечению женщин в процесс развития, преследуя при этом цель обеспечения полного участия женщин в качестве равноправных партнеров в деле устойчивого развития их общества.

18. В некоторых случаях, например при решении проблем беженцев, хорошие результаты дает применение подходов, специально ориентированных на женщин. Главой преобладающего большинства семей беженцев являются женщины, которые особенно страдают от того, что им пришлось оторваться от традиционных систем жизнеобеспечения. Неправительственные организации играют особую роль в поощрении и осуществлении программ, осуществляемых на местном уровне, и проблемы, касающиеся вовлечения женщин в процесс развития, следует также решать с использованием этого канала.

19. В Повестке дня на XXI век однозначно признается наличие связи между улучшением положения женщин и достижением целей устойчивого развития. Делегации Австралии, Канады и Новой Зеландии разделяют выраженное в докладе Генерального секретаря об эффективной мобилизации и вовлечении женщин в процесс развития (A/48/393) мнение о том, что, вместо того чтобы рассматривать проблемы женщин изолированно, анализ положения женщин должен стать одним из ключевых элементов анализа таких проблем, как нищета, урбанизация и рост численности населения, а также рассмотрения хода осуществления Повестки дня на XXI век. В заключение они с удовлетворением отметили энергичную подготовку предстоящей четвертой Всемирной конференции по положению женщин.

20. Г-н ГОРИН (Украина) говорит, что доклад Генерального секретаря об эффективной мобилизации и интеграции женщин в процесс развития (A/48/393) полно и адекватно представляет положение женщин в современном обществе. В частности, его делегация согласна с выводом о том, что бедность гораздо тяжелее оказывается на женщинах, которые в целом более уязвимы.

(Г-н Горин, Украина)

21. В странах с переходной экономикой женщины являются наименее защищенными в социальном плане. Так, процесс рыночных реформ, сопровождающийся вытеснением из производства лишней рабочей силы, в первую очередь затронул женщин с детьми, одиноких матерей. Другим негативным последствием экономического спада является снижение деторождаемости, что потенциально создает трудности экономического роста в будущем.

22. Эффективное вовлечение женщин в процесс развития должно идти параллельно с расширением социальных гарантий женщинам со стороны государства, а поддержка социально полезной активности женщин должна получить законодательное закрепление.

23. Условием достижения устойчивого развития является усиление роли женщин в обществе. Общество должно осознать, что равенство женщин и мужчин могло бы улучшить функционирование всех сфер жизни общества – социальной, политической и экономической. Усилия международного сообщества и каждой страны в отдельности с целью создания равных возможностей для женщин призвана активизировать четвертая Всемирная конференция по положению женщин, которая состоится в Пекине в 1995 году.

24. Заместитель Председателя г-н Рысицкий (Польша) занимает место Председателя.

25. Г-н УННИКРИШНАН (Индия) говорит, что его правительство давно привержено укреплению сотрудничества Юг-Юг как одному из важнейших путей активизации связей между развивающимися странами и расширения основы для международного экономического сотрудничества. В рамках индийской программы технического и экономического сотрудничества (ИТЭС) уже на протяжении нескольких десятилетий оказывается техническая помощь другим развивающимся странам. По линии этой программы в Индии прошли подготовку свыше 20 000 стажеров из других развивающихся стран. Индия взаимодействует более чем со 100 странами в самых различных областях и участвует в осуществлении разнообразных проектов в рамках сотрудничества Юг-Юг.

26. В области мобилизации и вовлечения женщин в процесс развития и развития людских ресурсов особое внимание следует уделить воздействию процессов развития на положение женщин и специальным мерам по обеспечению их участия в социальном, культурном, образовательном и экономическом развитии. Его правительство подготовило национальный перспективный план и создало национальную комиссию по делам женщин для изучения и анализа всех вопросов, касающихся конституционных и юридических гарантий для женщин.

27. В центре внимания любой эффективной и всеобъемлющей программы развития людских ресурсов должны быть выработка навыков для продуктивной занятости и способности адаптироваться к меняющимся экономическим условиям, а также обеспечение доступа, в случае необходимости, к вспомогательным структурам, в том числе к капиталу. Все слои общества должны быть вовлечены в процесс развития; поэтому борьба с нищетой должна быть составной частью любой программы развития людских ресурсов. Стратегии его правительства по осуществлению программ, разработанных для решения этой проблемы, направлены непосредственно на обеспечение участия людей и наделение их соответствующими возможностями. Успех будет также зависеть от внешних условий,

(Г-н Унникришнан, Индия)

поскольку реальная ресурсная база многих развивающихся стран в последние годы быстро сокращается. Поэтому важное значение имеют улучшение доступа на рынки, передача финансовых ресурсов и технологий, условия торговли, облегчение бремени задолженности и экономический рост.

28. Одна из причин продолжающегося отставания развивающихся стран заключается в том, что между ними и развитыми странами существует большой разрыв в технологическом развитии. В этой связи для устойчивого экономического развития этих стран необходимо предоставление льготного доступа к технологии. Программы структурной перестройки, осуществляемые развивающимися странами, оказывают также воздействие на людские ресурсы. Поэтому необходимо создать соответствующие механизмы социальной безопасности. Программы соответствующего перераспределения и перегруппирования трудовых ресурсов на основе переподготовки, а также развитие самостоятельной занятости должны стать частью общей политики в области занятости и должны финансироваться за счет внешних ресурсов.

29. Г-н ДЕБАБЕШ (Алжир) говорит, что существующие ограничения на доступ развивающихся стран к технологическим достижениям вынудили их создавать свой местный потенциал на основе обмена опытом, знаниями и информацией, что дало новый стимул для технического сотрудничества между этими странами. Увеличение объема такой деятельности свидетельствует о растущем понимании сравнительных преимуществ технического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС).

30. Его делегация поддерживает предложения, выдвинутые на восьмой сессии Комитета высокого уровня по обзору технического сотрудничества между развивающимися странами, в отношении подготовки на национальном уровне проектов по содействию ТСРС, финансируемых за счет ориентировочных плановых заданий (ОПЗ). Такое взаимодействие являлось катализатором в развитии сотрудничества Юг-Юг, однако недостаточная финансовая и организационная поддержка сдерживали его. Создание регионального фонда для финансирования мероприятий по ТСРС явилось бы крупным вкладом в решение этой проблемы.

31. На заседании Комитета высокого уровня подчеркивалось важное значение центров передового опыта в удовлетворении потребностей развивающихся стран в области подготовки технических кадров. В этой связи Алжир создал целый ряд учебных программ по широкому кругу вопросов, которые были признаны в качестве центров передового опыта и которые обеспечивают подготовку для руководителей из других развивающихся стран, особенно стран Африки. Его делегация вновь заявляет о своей полной поддержке положений пунктов 3 и 4 раздела II решения 8/2.

32. Будущая роль стран Юга в системе международных отношений будет в значительной степени зависеть от их способности использовать факторы взаимодополняемости и мобилизовать их полный потенциал. Развивающиеся страны разработали ряд многообещающих взаимодополняющих механизмов сотрудничества. В последние годы был выдвинут ряд успешных инициатив, которые свидетельствуют о растущем понимании среди развивающихся стран того потенциала, который необходимо использовать. Одной из этих инициатив являются усилия региональных групп Африки, Азии и Латинской Америки

(Г-н Дебабеш, Алжир)

по созданию зон свободной торговли. Для реализации всего своего потенциала экономическое и техническое сотрудничество между развивающимися странами должно сопровождаться существенным улучшением международной экономической среды. Необходимо выполнить соответствующие обязательства, закрепленные в различных соглашениях, в частности в Повестке дня на XXI век.

33. Г-н ЭЛИАШИВ (Израиль) говорит, что его правительство придает большое значение экономическому и техническому сотрудничеству между развивающимися странами и предпринимает значительные усилия для осуществления программ развития. На протяжении более трех десятилетий оно делилось своими знаниями и опытом в таких областях, как освоение альтернативных источников энергии, борьба с неграмотностью, водохозяйственная деятельность и орошение, а также развитие сельских районов и общинное развитие. Израиль считает, что важнейшими элементами устойчивого развития являются развитие людских ресурсов и технология. Израиль всегда готов играть конструктивную роль в усилиях международных организаций, когда он может внести конкретный вклад в деятельность в этой области.

34. Для расширения партнерства в развивающемся мире и укрепления его позиций на переговорах с промышленно развитым миром необходимо содействовать расширению экономического сотрудничества между развивающимися странами. Чтобы добиться самообеспечения, развивающимся странам следует переориентировать торговлю готовыми изделиями с традиционных поставщиков в развитых странах на новые источники в развивающихся странах. Его правительство гордится тем, что, хотя Израиль и не обладает богатыми природными ресурсами, он сотрудничает более чем со 100 странами. Ближний Восток обладает огромными возможностями в области экономического развития, и его интересы наилучшим образом могут быть обеспечены на основе регионального экономического сотрудничества. В настоящее время Израиль проводит двусторонние переговоры, чтобы положить конец прошлым конфликтам, и многосторонние переговоры, чтобы заложить основу на будущее. В ходе недавних многосторонних переговоров в рамках ближневосточного мирного процесса Израиль представил подробные и конкретные предложения по проектам регионального сотрудничества и развития в ряде областей.

35. Израиль добился крупных технических достижений в области использования водных ресурсов, и другие страны пользуются его исследованиями и разработками в этой важнейшей области. Он готов поделиться опытом, накопленным исследовательским центром по проблемам засушливых зон в пустыне Негев, с другими развивающимися странами и, в частности, со всеми ближневосточными странами, которые пожелают сотрудничать.

36. Экономическое сотрудничество на Ближнем Востоке отвечает интересам не только стран этого региона, но и всего мира. Его делегация надеется, что последние исторические изменения, произошедшие в этом регионе, найдут свое отражение в работе Генеральной Ассамблеи.

37. Г-н Монгбе (Бенин) занимает место Председателя.

38. Г-жа **МАЙКАРФИ** (Нигер) говорит, что, хотя со времени принятия Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы прошло уже три года, в экономике этих стран наблюдались застой и снижение уровня доходов на душу населения с отрицательным или нулевым реальным ростом общего валового внутреннего продукта (ВВП) в 1991 и 1992 годах, как отметил Генеральный секретарь в своем докладе о наименее развитых странах (A/48/333, пункт 4). Одна из основных причин сложившейся ситуации заключается в том, что страны-доноры не выполнили своих обязательств по увеличению официальной помощи в целях развития, по аннулированию или сокращению долга и по отмене протекционизма в торговле. Хотя большинство наименее развитых стран приняли меры по развитию и модернизации своих экономических структур, они не могут выйти из нынешнего кризиса без посторонней помощи.

39. Нигер числится в списке наименее развитых стран, и он приветствует решение некоторых промышленно развитых стран увеличить долю их валового национального продукта, выделяемую на официальную помощь в целях развития. Однако эти усилия не соразмерны обязательствам, принятым в соответствии с Программой действий, и являются недостаточными для решения всех проблем, стоящих перед наименее развитыми странами. Необходимо принять решительные меры для прекращения кризиса и активизации роста. Требуются значительные ресурсы для поддержки их усилий по улучшению своего положения.

40. Вместо уменьшения, как можно было ожидать, число наименее развитых стран возрастает: их количество увеличилось с 41 до 47. Эти страны призывают срочно осуществить Программу действий, в том числе увеличить объем официальной помощи в целях развития до требуемого ежегодного уровня, полностью аннулировать все виды задолженности, предусмотреть соответствующие компенсационные меры в заключительном акте Уругвайского раунда, повысить цены на сырьевые товары и усовершенствовать ход реформ по структурной перестройке.

41. Г-жа **АШРАФ** (Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры) говорит, что ЮНЕСКО учредила межсекторальную рабочую группу для рассмотрения того вклада, который может сделать эта организация в достижение целей, определенных в докладе Генерального секретаря о роли системы Организации Объединенных Наций в укреплении международного сотрудничества в целях развития. Международная программа развития коммуникаций является крупным мероприятием ЮНЕСКО по укреплению в развивающихся странах потенциала в области связи. ЮНЕСКО является также спонсором проектов в области развития инфраструктуры и людских ресурсов, что проявляется в подготовке научно-технического персонала, техническом и профессиональном обучении и укреплении учреждений и инфраструктур в области развития людских ресурсов.

42. ЮНЕСКО уделяет первоочередное внимание мерам по осуществлению в полном объеме Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы. Ее программа "Наука на службе прогресса и окружающая среда" призвана укрепить национальный научно-технический потенциал развивающихся стран. Программа "Приоритет Африке" является одним из компонентов региональной стратегии, намеченной самими африканскими странами для развития сотрудничества на континенте, мобилизации внебюджетных средств и оказания поддержки междисциплинарным и межсекторальным мероприятиям. Большинство наименее развитых стран в Африке получают помощь ЮНЕСКО в проведении

(Г-жа Ашраф)

технологических исследований, особенно в поддержку развития сельских районов. ЮНЕСКО оказывает также помошь в проведении превентивной разъяснительной работы по борьбе со злоупотреблением наркотиками и с ВИЧ/СПИДом. Выступающая обращает также внимание на другие программы, в рамках которых ЮНЕСКО оказывает помошь в осуществлении проекта в области естественных наук, культуры и укрепления инфраструктур связи.

43. ЮНЕСКО последовательно поддерживает идею об использовании механизма технического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС) на этапе разработки своих планов и программ, и за последние два года она рекомендовала своим отделениям на местах играть более видную роль в осуществлении программ, содействуя тем самым более эффективному использованию этого механизма.

44. Иногда проводится несколько произвольное разграничение деятельности по ТСРС на мероприятия, которые осуществляются в поддержку создания учреждений, и мероприятия, которые содействуют обмену данными и опытом на основе установления и развития связей. ЮНЕСКО поддерживает мероприятия по созданию учреждений в 20 развивающихся странах в таких областях, как гидрология, океанография, печать и радио, образование, общий обмен данными и взаимодействие между различными культурами. Наглядным примером ТСРС в области связи является КОМНЕТ – сеть национальных и региональных центров исследований и документации по вопросам связи. ЮНЕСКО оказывает также помошь региональной сети развития информатики в Африке (РЕНАФ). Помошь ЮНЕСКО поступает также по линии региональных учебных заведений в Латинской Америке, Карибском бассейне, Азии и тихоокеанском регионе, выступая в качестве средства развития ТСРС.

45. В заключение она отмечает, что без организационной инфраструктуры, в рамках которой специалисты могли бы проводить свою работу, профессиональная подготовка и образование по существу не имеют смысла. ЮНЕСКО выступает за разработку конкретных условий взаимодействия для повышения эффективности ее усилий, предпринимаемых на национальном уровне.

46. Г-н АМАЗЯН (Марокко) прослеживает эволюцию концепции развития и роли государства в обеспечении потребностей общества и заостряет внимание на экономических и финансовых трудностях, с которыми столкнулись развивающиеся страны в 80-е годы. Программы структурной перестройки, которые осуществляли эти страны в стремлении улучшить состояние своих платежных балансов, зачастую оказывали разрушительное воздействие на общество, особенно на беднейшие слои населения.

47. В исследованиях таких органов Организации Объединенных Наций, как Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), заострялось внимание международного сообщества на сложившейся ситуации, что способствовало пониманию важности подчинения целей развития интересам личности. По мнению его делегации, развитие должно не только быть устойчивым, но также и экономически рациональным, социально справедливым, учитывающим культурные особенности и основанным на уважении прав человека.

(Г-н Амазян, Марокко)

48. Развитие общества должно измеряться степенью удовлетворения основных потребностей населения в области обеспечение продовольствием, образования, здравоохранения, питьевого водоснабжения, санитарии, транспорта и других социальных услуг. Настало время вступить в новую эру международных отношений, основанных на подлинной солидарности в достижении взаимосогласованных глобальных целей.

49. Г-н МВАУНГУЛУ (Малави) говорит, что роль женщин в развитии имеет огромное значение, особенно в развитии мелких фермерских хозяйств. В главе 24 Повестки дня на XXI век предусматриваются конкретные меры, необходимые для достижения результатов в этой области. В знак признания важной роли женщин в процессе развития его правительство создало в 1992 году министерство по делам женщин, детей и общинного обслуживания.

50. Как отмечается в докладе об осуществлении Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы (A/48/333), положение этих стран является крайне уязвимым. В дополнение к тем тяготам, которые испытывают эти страны, проводя у себя крупные политические реформы, их уязвимость во многих случаях осложняется природными и антропогенными бедствиями. В случае Малави, которая к тому же является страной, не имеющей выхода к морю, можно назвать почти чудом то, что ей удается поддерживать экономическую и политическую стабильность и осуществлять при этом демократизацию. Странам-донорам при принятии решений об оказании официальной помощи в целях развития (ОПР) следует иметь в виду, что облегчение бремени задолженности и более благоприятные условия торговли только для наименее развитых стран могут помочь им вырваться из порочного круга нищеты и лишений. Нет никаких признаков того, что наметившаяся в период 1990-1991 годов тенденция к значительному сокращению чистого притока ресурсов пойдет на убыль. Хотя и имело место крупное списание долгов, многое еще предстоит сделать. Нынешние меры по облегчению бремени задолженности не реализуются в полной мере; их следует пересмотреть и применять более энергично.

51. Ухудшение условий торговли является еще одним препятствием на пути развития. Хотя возросшие частные капиталовложения из развитых стран и инвестиции на льготных условиях со стороны многосторонних учреждений в обрабатывающую промышленность и индустриализацию могут помочь ослабить зависимость наименее развитых стран от экспорта сырья, либерализация торговли также необходима. Чрезвычайно важно в интересах международной торговли своевременно завершить Уругвайский раунд многосторонних торговых переговоров.

52. В заключение, отметив, что среднесрочный обзор требует соответствующей подготовки со стороны ЮНКТАД, он говорит, что его делегация поддерживает предложение о создании соответствующего организационного механизма для этой цели.

53. Г-н **МОХАМЕД** (Судан) говорит, что его страна придает особое значение заботе о молодежи и женщинах. Десятилетняя национальная стратегия предусматривает выделение значительных ресурсов в эти сферы. Созданы провинциальные комитеты для решения проблем работающих женщин, особенно в сельских районах, и одна женщина была даже назначена министром. Число женщин, обучающихся в университетах, сейчас превышает число обучающихся мужчин, создано десять новых университетов, так как без образования не может быть никакого развития. Женские ассоциации участвуют в работе государственных и международных организаций в рамках программы устойчивого развития сельских районов.

54. Судан придает также большое значение осуществлению Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы, и в этой связи вызывает разочарование тот факт, что страны-доноры не выполнили своих обязательств по этой Программе. Если наименее развитые страны не получат достаточной помощи и поддержки со стороны международного сообщества, то принятые ими жесткие меры по проведению экономической реформы могут вызвать серьезную напряженность в их экономической и социальной инфраструктуре. Поэтому он призывает увеличить финансирование в целях развития этих стран, сократить или аннулировать их задолженность и повысить цены на основные виды сырья, уделив первоочередное внимание экспорту.

55. Г-н **ОЛИСЕМЕКА** (Нигерия) говорит, что устойчивое развитие стало международной целью на XXI век. Широко признается, что для достижения этой цели необходимо искоренить абсолютную нищету. Это нелегко сделать, учитывая враждебную экономическую среду и тот факт, что программы структурной перестройки поглощают ресурсы, которые можно было бы использовать для социального развития. Для уменьшения экологических издержек развития и более справедливого распределения благ экономического прогресса необходимы твердые обязательства со стороны государств-членов. Такое справедливое распределение требует более благоприятного режима для женщин и стратегий создания для них соответствующих условий, поскольку, как показывает опыт, в тех районах, где женщины имеют более высокий статус, экономика развивается более быстрыми темпами.

56. Осуществляемая в Нигерии структурная перестройка, судя по всему, подхлестывает экономику и помогла приостановить сокращение валового национального продукта (ВНП). Решение основных проблем и трудностей, стоящих перед Нигерией, в существенной степени увязывается с привлечением к этому делу женщин. Чрезвычайно важное значение для стимулирования роста имеет постепенное сближение мнений в отношении того, какая социально-экономическая политика необходима в развивающихся странах и какие программы структурной перестройки следует осуществлять.

57. Решающая роль отводится укреплению экономического и технического сотрудничества между развивающимися странами (ЭСРС и ТСРС). Расширение возможностей в области торговли должно способствовать более полной мобилизации ресурсов и стимулированию экономического роста во всем мире. В этой связи он с удовлетворением отмечает всплеск энергии и решимости, который был продемонстрирован на последнем совещании Межправительственного комитета по последующим действиям и координации. В то же время торговля и экономические отношения в системе Юг-Юг остаются слабым звеном в международном экономическом сотрудничестве. Экономическая взаимозависимость требует новых подходов, которые помогут претворить идеи ТСРС в

(Г-н Олисемека, Нигерия)

реальность. Поэтому необходимо приложить усилия для адаптации 38 программ деятельности, перечисленных в Буэнос-Айресском плане действий по развитию и осуществлению технического сотрудничества между развивающимися странами, к реальностям меняющегося международного политического и экономического климата. При осуществлении мероприятий по линии ТСРС необходимо в полной мере учитывать национальные потребности и приоритеты и уделять особое внимание конкретным, безотлагательным потребностям наименее развитых стран. Его делегация присоединяется к Группе 77 и Китаю, которые дали высокую оценку докладу Комитету высокого уровня по обзору технического сотрудничества между развивающимися странами (A/48/39), и призывает Генеральную Ассамблею одобрить этот доклад. В заключение он выражает обеспокоенность в связи с малыми бюджетными ресурсами ПРООН, которая должна играть решающую роль в осуществлении мероприятий по линии ТСРС.

Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.